
Verbale della Seduta Consiliare del 3 ottobre 2023 –  N.29   
 
L’anno 2023, il giorno 3 ottobre settembre, alle ore 15,30 in presenza presso la Aula Cafiero 
nel Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” ed in modalità da remoto con convocazione del 
Presidente (prot. 9856/2023) sul seguente ordine del: 

Ordine del giorno 
1. Preliminarmente alle ore 14.00 Giuramento Avvocati – Sala Arengario; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

4. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

5. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

6. Deleghe – determinazioni; 

7. Commissioni consiliari – determinazioni; 

8. Comunicazioni dei Consiglieri; 

9.  Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

10. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

11. Varie ed eventuali. 

E con il capo aggiunto all’ordine del giorno (9899/2023):  
12. Audizione del Presidente Antonio Tafuri in merito alla comunicazione trasmessa 

dal medesimo al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli in data 
27.09.2023”: determinazioni;  

si è riunito alle ore 15.30 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone 
degli Avvocati: 

 
Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Assente 

  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente  

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

  Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Assente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente  

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente  

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente-  

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Assente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente  



Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Presente 

   Avv. 
FOGLIA MANZILLO ROBERTA Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente  

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente  

 
Capo 2 - Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente informa preliminarmente che il bilancio è stato già depositato in 
segreteria, dopo che è pervenuta la relazione dei Revisori dei Conti ed è a disposizione 
dei Consiglieri, che da subito possono recarsi ad acquisirlo. La relazione dei Revisori 
dei Conti e la documentazione contabile comprovante, fatture 2022 e quant’altro, 
sono altresì a disposizione dei Consiglieri sia presso l’ufficio amministrativo del Coa, 
sia dalla impiegata sig.ra Omissis, sia sul sito per quanto attiene i costi relativi ai 
dipendenti, sia nella cartellina denominata tesoreria per quanto attiene i pagamenti 
delle cartelle esattoriali e quant’altro relativi all’anno 2022. 
 
9962/2023: Il Presidente comunica che l’Istituto Suor Orsola le ha inviato lettera di 

supporto al progetto "risoluzione dei conflitti con algoritmi 3 - CREA3".  
Il Presidente cede la parola al Consigliere Arcella, che illustra in modo più approfondito tale 
progetto.  
Il Consiglio delibera di esprimere adesione al progetto affinché la materia trattata venga 
conosciuta e studiata sia nei suoi aspetti positivi sia per le eventuali criticità. 
La delibera è immediatamente esecutiva.  
 
Il Presidente rappresenta il bando di cui al prot. 9646/2023, un Tirocinio formativo della 
Procura presso il Tribunale dei minorenni per 18 mesi a laureati in giurisprudenza.  
 
9770/2023: (ULTERIORE COMUNICAZIONE DELL’AVV. omissis IN MERITO ALLA 
VICENDA DELL'IMBRATTAMENTO DELLA CAMERA PENALE): si prende atto;   

 
Si dà comunicazione ai Consigliere dei provvedimenti del CDD: 
9685-2023 RR 424-16 archiv. avv. omissis 
9688-2023 RR 272-17 archiv. avv. omissis 
RR 225-22 approvazione capo incolp. avv. omissis 
 
Il Vicepresidente Cavalli comunica che sono inseriti  in cartellina i curriculum di cui ai 
colleghi che si propongono per la docenza della Scuola Forense:  
N. 7 - 2023 omissis  
N. 8 - 2023 omissis 
N. 9-2023 omissis 
N. 10 - 2023 omissis  
N. 11-2023 omissis  



N. 12 - 2023 omissis  
N. 13-2023 omissis  
N. 14 - 2023 omissis 
N. 15 - 2023 omissis  
 
CAPO 3 - Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

Prot. 9964/2023: Decreto n. 295/2023 - Temporaneo trasferimento dell'Ufficio del Giudice di 
Pace di Capri presso la sede centrale del Tribunale di Napoli fino al 30.11.23 per inagibilità 
dei locali. (Proroga al 30 novembre 2023. DECRETO N. 399/2022): 

 Il Consigliere Segretario comunica che a seguito di istanza dell’Autorità giudiziaria ha 
consegnato documentazione amministrativa dalla quale si evincono gravi irregolarità , di 
prassi e circostanze da approfondire relative all’anno 2021 per le quali provvederà a 
informare le autorità competenti nelle sedi preposte in riferimento a presunti responsabili 
dell’ente per l’anno in questione. Guardia di Finanza e CDD. 

Il Consigliere Imparato prende atto di quanto dichiarato dal Consigliere Valentino ma precisa 
che alcuna documentazione è stata sottoposta alla propria attenzione. 

 Il Consigliere Segretario precisa che la documentazione consegnata alla Guardia di 
Finanza non è più in suo possesso. 

 Inoltre l’Avv. Valentino rappresenta i notevoli disagi subiti dagli Avvocati a seguito 
dell’entrata in vigore del processo telematico innanzi ai giudici di pace. Attesa la assoluta 
assenza di infrastrutture (leggi connessione alla rete web) e la  mancanza di strumentazioni 
informatiche (computer, tablet e simili) in dotazione ai Magistrati in servizio, il normale 
svolgimento delle udienze è, attualmente, fortemente pregiudicato. Tali difficoltà, già 
accentuate dalla c.d. “stabilizzazione” dei Giudici, a seguito della quale vi è stata una 
drastica riduzione del numero di processi celebrati, risiede, come detto, nella mancanza di 
postazioni telematiche (computer) in dotazione ai Giudici i quali, non potendo verificare in 
udienza l’avvenuta costituzione delle parti ed il deposito di comparse e memorie,( o perché 
le parti intervengono in giudizio senza avere con sé le c.d. “copie di cortesia”) degli atti già 
depositati telematicamente, rinviano le cause, puramente e semplicemente, in prosieguo, 
danneggiando gli avvocati tutti che si vedono rinviare le procedure anche a distanza di anni. 

Tutto ciò è assurdo dal punto di vista procedurale e disastroso in termini di 
economia processuale, trasformandosi vieppiù in un danno anche (e soprattutto) economico 
per l’avvocatura, oltre che un diniego di Giustizia per gli utenti e i cittadini tutti. Si rende, 
pertanto, necessario trovare una soluzione, mediante l’adozione di un provvedimento ad 
hoc attraverso il quale il Giudice Coordinatore ed il Presidente del Tribunale stabiliscano che 
- fino a quando non venga implementato in modo completo tutto quanto necessario per il 
corretto funzionamento del processo telematico nella struttura di Caserma Garibaldi, 
dotandola di collegamenti informatici allo stato non funzionanti - tutte le udienze possano 
essere trattate regolarmente in modalità cartacea anche per la mancanza di postazioni pc 
e del funzionamento dei sistemi informatici. 

 

 Si propone perciò di sollecitare il capo dell’ufficio a trovare delle soluzioni o definire ,con 
l’ausilio del Coa,un protocollo comune che consenta di evitare ulteriori disagi agli avvocati. 



Il Consigliere Foglia Manzillo rappresenta anch’essa i disagi dovuti alla mancanza o al 
malfunzionamento dei sistemi informatici. 

Il Consigliere Foglia Manzillo chiede informazioni alla delegata in merito alla questione 
relativa all’elenco dei curatori dei minori presso il tribunale ordinario e domanda se la nota 
del dott. Sdino pervenuta  nel mese di maggio abbia avuto riscontro. 

Il Presidente Troianiello riferisce che si è incontrata con il dott. Sdino e vi è stata 
un’interlocuzione al fine di valutare i requisiti minimi per entrare a far parte dell’ elenco degli 
avvocati disponibili alla nomina di curatore. 

La delegata Consigliere Capocelli precisa che, dopo aver sollecitato più volte Sdino, 
rappresenta che si è in attesa di verificare il Presidente Garzo sulla definizione della 
proposta dello stesso riguardo le modalità di entrare a far parte dell’elenco come da 
indicazioni del Coa. 

Il consigliere Palombi riferisce che Movimento Forense ha in precedenza inviato una 
comunicazione in virtù della quale chiede di partecipare nelle riunioni in tema. 

Interviene il Consigliere Landolfo il quale rappresenta rappresenta i fatti  conseguenti alla 
vicenda nella quale per mero errore si è trovato coinvolto cautelare di un processo penale 
con notevole disagio e potenziale danno alla propria immagine, per cui il Consiglio ritiene 
opportuno redigere un documento di solidarietà al consigliere Landolfo.  

Si delega il Consigliere Sorge per redigere il documento da deliberare. 

Il Consigliere Sorge rappresenta che in merito al ricorso presentato dal dott. Omissis è  in 
attesa di verificare gli allegati 

Il Presidente dichiara che tali documenti saranno inseriti al più presto. 

 
CAPO 4 - Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 
Nessuna; 
 
CAPO 5 -  Comunicazioni dei Vice Presidenti 
Nessuna; 
 
CAPO 6 - Deleghe – determinazioni; 
Si rinvia; 
 
CAPO 7 -  Commissioni consiliari – determinazioni; 
Si rinvia; 
 
CAPO 8 - Comunicazioni dei Consiglieri; 
Si rinvia;  
 
CAPO 9 - Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
Si rinvia; 
 
CAPO 10 Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 
assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, iscrizioni 



in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 
di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza 
abilitazione; 
 
CAPO 11 Varie ed eventuali. 
Si rinvia; 
 
CAPO AGGIUNTO - Audizione del Presidente Antonio Tafuri in merito alla comunicazione 
trasmessa dal medesimo al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli in data  
27.09.2023”: determinazioni;  
 
Il Presidente fa un resoconto dei fatti accaduti. Riferisce di aver contattato il Presidente 
uscente Antonio Tafuri per delle delucidazioni sulla vicenda riguardante il licenziamento del 
dott. Omissis al fine di richiedere informazioni utili. Ha poi fissato un appuntamento con l’Avv. 
Omissis, nostro difensore nella causa incardinata da Omissis per richiedere i danni da lui 
subiti a seguito del licenziamento azionato dal precedente consiglio con presidenza Tafuri, 
per il giorno seguente e solo dopo tale incontro si valuteranno tutte le posizioni.  
 
Il Consigliere Belloni ritiene importante l’audizione del presidente Tafuri. 
Si associano Prisco , Aprea e Altamura. 
  
Il Presidente dichiara che per evitare pregiudizi al Consiglio e allo stesso Tafuri ritiene 
necessario ascoltare prima l’Avv. Omissis al fine di proseguire con cautela e tutelare 
innanzitutto la posizione dell’Ente.  
Il Consigliere Sedu propone come terza ipotesi un incontro con il Presidente Tafuri e l’Avv. 
Omissisper utili elementi.  
 
Il consigliere Altamura interviene dichiarandosi favorevole in merito alla proposta di 
ascoltare il vecchio Presidente Tafuri. Prende atto che i documenti di cui al ricorso non 
sono in cartellina per cui contesta perché non è in condizione di poter esprimere 
valutazioni in merito.  
Il Consigliere Sorge interviene dicendo che bisogna valutare se il convenuto è il 
Presidente o è il Consiglio intero. E secondo lui andava accolta l'istanza di audizione di 
Tafuri.  
Interviene il Vicepresidente Carini il quale rappresenta che  vi è un equivoco di base 
perché consentire un'audizione pubblica su fatti gravi è una decisione che va ponderata, 
innanzitutto perchè ritiene che  va prima attentamente letto il ricorso che ci è stato 
notificato anche se , non è  favorevole all'opportunità di tale audizione.  
 
Il Consigliere Numis riferisce che se abbiamo dato mandato all'avvocato omissis ritiene 
opportuno attendere la linea difensiva definita dal nostro difensore.  
 
Il Consigliere Imparato condivide le osservazioni del Consigliere Altamura ed esprime voto 
favorevole all'audizione del presidente Tafuri.  
 
Si associa il consigliere Longhi.  
 
La maggioranza delibera di rinviare l'audizione di Tafuri all'esito dell'incontro e delle 
indicazioni di Omissis.  
 



Il Consigliere Arcella propone di ricevere una memoria scritta da Tafuri per conoscere in 
maniera compiuta e moderata il pensiero di Tafuri e passare il contenuto a Omissis.  
 
Votano a favore scegliere di valutare l’eventuale audizione di Tafuri solo dopo l'incontro 
con l'avvocato omissisi consiglieri Foglia Manzillo, Palombi, Sedu, Troianiello Valentino, 
Cavalli, Carini Esposito, Landolfo, Numis, Armiero, Capocelli e Bellecca.   
 
Votano favorevolmente all'audizione immediata del  Tafuri i consiglieri Altamura, Zanchini, 
Imparato, Sorge, Belloni, Aprea, Prisco, Longhi. 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 

 


